

# 美国金融霸权冲击世界经济



美国加息  
中东吃紧

当地时间2022年6月15日，美联储议息决议出炉，美股三大指数高位跳水后强劲反弹（下图）。凭借美元霸权地位，美国长期以来采用的“大水漫灌式”货币和财政政策，引发国内高通胀问题不断外溢，给中东地区带来持续冲击。



图7月10日，人们在黎巴嫩的黎波里排队购买面包。 ■新华社发

## 输入性通胀、本国货币贬值 中东民众苦不堪言

对于中东地区民众来说，美国货币政策的最直观冲击来自与美元相关的输入性通胀和汇率波动。“越来越买不起东西”让当地民众苦不堪言。

突尼斯6月年化通胀率飙升至1991年10月以来最高水平。该国艾尔亚奈省出租车司机拉萨德·瓦内斯告诉记者，一只小羊的价格超过月工资。宰牲节期间，不少家庭只能和亲友合买一只羊过节。

“物价给所有人带来了沉重压力。”黎巴嫩贝鲁特糖果店服务员扎基亚·哈提卜告诉记者，由于原材料都得用美元购买，黎巴嫩货币大幅贬值导致物价飙升，高物价让很多人放弃购买糖果糕点招待亲朋好友的传统。

8月21日，土耳其里拉对美元汇率跌至18.09比1，与一年前相比贬值超过一半。该国汽油和柴油价格过去一年上涨两倍多。65岁的土耳其出租车司机凯末尔·埃德姆说，现有收入的购买力因油价上涨而严重缩水，“大约70%的收入都用在了燃油上”。

美国专栏作家弗丽达·吉蒂斯认为，美国的货币政策正给其他已遭受连续打击的经济体及其民众制造新的问题。

## 多国推进外汇储备多元化 进一步降低美元比重

多国专家认为，美国滥用金融霸权给世界经济带来动荡不安，“去美元化”成为越来越多中东国家的现实需要。伊朗、土耳其等国开始探索在国际贸易中使用双边和多边货币协议结算交易，以色列、埃及等国推进外汇储备多元化，进一步降低美元占比。

伊朗最高领袖哈梅内伊7月呼吁在全球贸易中以本国货币或其他货币替代美元。伊朗外汇市场于7月19日启动伊朗里亚尔/俄罗斯卢布货币交易。俄方此后表示，将逐步在与伊朗的贸易中放弃使用美元。

土耳其经济学家穆斯塔法·森梅兹告诉记者，美元霸权对土耳其影响巨大。为减少使用美元，土耳其正与俄罗斯协商双边货币协议，内容包括土耳其用户布购买俄罗斯能源，并接受俄罗斯游客在土耳其使用卢布消费等。

与此同时，中东多国开始减持美债，推动外汇储备资产多元化。

以色列央行今年开始将加元、澳元、日元和人民币纳入其外汇储备，而此前只持有美元、英镑和欧元三种货币。同时，该国央行计划将美元在其外汇储备中的比例由66.5%降至61%，以减少对美元的金融敞口。

埃及央行一直保持多元化投资组合策略。根据世界黄金协会数据，埃及央行今年一季度新购买44吨黄金，使得该国黄金储备增加了54%。

“摆脱美元霸权不是一个容易实现的目标，但这一进程已经开始，且势头会越来越明显，力度越来越强大。”土耳其经济学家玛赫菲·埃尔梅兹说。

（综合新华社）

# 中东多国探索去美元化

今年以来，美国联邦储备委员会结束超宽松货币政策，连续四次加息，导致国际金融市场持续动荡。中东多国遭遇严重通货膨胀、本币贬值和资本外流挑战，偿债成本高企。

多国专家认为，美国金融霸权恶果在中东地区逐渐显现。一些中东国家拒绝被美国“收割”，正通过推动双边货币协议和外汇储备资产多元化，探索“去美元化”路径。

## 美国货币“大水漫灌” 对他国不负责任

美联储从2020年起推出一系列超常规量化宽松货币政策。数据显示，美联储资产负债表规模从2020年3月不足4万亿美元增至今年近9万亿美元。从2020年至今，美国政府的各种财政刺激政策涉及金额约10万亿美元。

凭借美元霸权地位，美国“大水漫灌式”货币和财政政策引发的国内高通胀问题不断外溢，给中东地区带来持续冲击。外债攀升、资本外逃等问题接踵而至，令不少中东国家政府进退失据。

数据显示，以色列今年7月的年化通胀率达5.2%，创2008年10月以来最高水平。埃及7月年化通胀率达13.6%，是2019年5月以来最高水平。国际评级机构穆迪5月将埃及经济前景从“稳定”修订为“负面”。

黎巴嫩政府4月宣布破产。该国比卜鲁斯银行7月发布报告称，黎巴嫩正面临30多年来“最严重金融危机”，6月的年化通胀率为210%。截至2022年3月底，黎巴嫩公共债务总额达到1007亿美元。

受制于美元霸权，中东多国正艰难调整货币和金融政策。埃及央行于3月和5月两次上调基准利率。埃及政治经济协会经济学家瓦利德·贾巴拉告诉新华社记者，今年以来，埃及被迫跟随美联储加息以防止热钱流出，但仍有超过200亿美元外资撤出。

突尼斯背负巨额外债，需要大量外部融资。突尼斯央行行长马尔万·阿巴西表示，受美元走强以及谷物和能源价格大幅上涨影响，突尼斯今年预算赤字占国内生产总值（GDP）比重将从此前预测的6.7%增至9.7%。到2022年年底，突尼斯公共债务将占GDP的82.6%。突尼斯恢复经济增长、减少贫困面临更艰难局面。

## 通胀

7月的年化通胀率创2008年10月以来最高水平。该国开始将加元、澳元、日元和人民币纳入外汇储备。

## 黎巴嫩 破产

政府4月宣布破产。该国比卜鲁斯银行7月发布报告称，黎巴嫩正面临30多年来“最严重金融危机”。

## 埃及 降级

7月年化通胀率是2019年5月以来最高水平。国际评级机构穆迪将埃及经济前景降为“负面”。

## 突尼斯 负债

到2022年年底，该国公共债务将占GDP的82.6%，恢复经济增长、减少贫困面临更艰难局面。

## 土耳其 贬值

8月21日，该国货币里拉对美元汇率跌至18.09比1，与一年前相比贬值超过一半。目前，土耳其真正与俄罗斯协商双边货币协议。

## 中国常驻联合国代表： 决不允许世界滑向“新冷战”

新华社联合国8月24日电 中国常驻联合国代表张军24日在联合国安理会乌克兰问题公开会上发言时指出，决不允许世界滑向“新冷战”。

张军说，乌克兰危机和最近国际上发生的一系列紧张事态表明，在这个迫切需要团结合作、共迎挑战的时代，必须高度重视警惕任何蓄意挑衅、加剧分裂对抗的企图，守护好全球战略稳定，决不允许世界滑向“新冷战”。

张军说，事实证明，冷战思维、集团对抗坚决要不得。冷战结束后，北约一再东扩，非但没有让欧洲更安全，反而埋下冲突的种子。人类是不可分割的安全共同体，实现共同安全最符合各国共同利益。一国安全不能以损害他国安全为代价，地区安全也不能以强化军事集团来保障。在21世纪的今天，冷战思维、零和博弈早已过时，迷信军事武力、谋求绝对安全只会导致局势轮番升级，不符合任何一方利益。

张军说，事实证明，脱钩断链、选边站队坚决要不得。各国民经济已经深度融合，少数国家大肆出台单边制裁和“长臂管辖”，将经贸科技政治化、武器化，大搞脱钩断链、“小院高墙”，进一步加剧发展中国家的民生困难，威胁全球粮食、能源、金融安全。发展中国家没有责任为地缘冲突和大国博弈“埋单”，也有权利独立自主决定自身对外政策，不应被强迫选边站队。

张军说，事实证明，双重标准、选择适用坚决要不得。遵守联合国宪章宗旨和原则、尊重主权和领土完整不应只是口头引用，而应在实践中真正落实，在不同国家、不同问题上一以贯之、言行合一。对于国家主权和领土完整，中国人民有着真实而深刻的理解和感受。中方一贯尊重他国主权和领土完整，也必将坚决维护自身主权和领土完整。

张军表示，中方在乌克兰问题上的立场是一贯的、明确的。第一，要为冲突设置安全阀。国际人道法应当成为冲突当事方的行为准则，平民和民用设施不能作为军事打击的目标。第二，要全力减少人道冲击。国际社会既要努力帮助乌克兰难民和流离失所者渡过难关，也要尽力减轻冲突对全球粮食、能源、金融稳定造成的冲击。第三，要给外交解决留出路。和平从来不是靠制裁施压、输送武器得来的，而是需要各方共同争取和维护。无论形势多复杂，分歧多严峻，外交对话的大门都不能关上。俄乌双方应继续保持对话沟通，争取早日重返外交谈判，为停火止战不断积累势头和条件。美国和北约应该好好反思自身角色，将精力和重点放到真正有利于促进和平的事情上来，而不是拱火浇油。

## 英国首相再访乌克兰

美将向乌提供近30亿美元援助

新华社北京8月25日电 乌总统泽连斯基24日会见英国首相约翰逊，约翰逊说英将向乌提供一揽子军事援助。美国国防部24日说美将向乌提供价值近30亿美元的额外安全援助。俄罗斯国防部发言人科纳申科夫24日说，过去一天俄方继续对乌军进行拦截、打击。

## 乌总统会见英国首相

据乌克兰总统网站报道，泽连斯基24日在乌首都基辅会见了到访的约翰逊，双方讨论了国防援助、扎波罗热核电站有关情况、保护乌战俘等问题。

另据乌克兰国际文传电讯社报道，约翰逊在会见中表示，英国将向乌克兰提供价值5400万英镑的一揽子军事援助，包括反坦克弹药和微型无人机等军事装备。

约翰逊曾于今年4月9日抵达基辅进行访问，并与泽连斯基共同举行新闻发布会。

## 美将向乌提供近30亿美元援助

美国国防部24日宣布，美国将向乌克兰提供价值近30亿美元的额外安全援助。这是美国迄今向乌克兰提供的规模最大的单次安全援助。

根据国防部当天发表的声明，此轮安全援助包括6套“国家先进地空导弹系统”及与其适配的弹药、24.5万发155毫米口径炮弹、6.5万发120毫米口径迫击炮炮弹、24套反炮兵雷达、若干架“美洲狮”无人机和数套“扫描鹰”无人机的支持设备、若干套“吸血鬼”反无人机系统以及激光制导火箭弹系统等。

声明说，这批援乌武器将由国防部使用国会批准的援乌资金向军火企业订购。自拜登政府执政以来，美国承诺向乌克兰提供的安全援助总额已超过135亿美元。

## 墨西哥专家：

## 中国经济展现韧性

新华社墨西哥城8月24日电 墨西哥工业发展和经济增长研究所所长何塞·路易斯·德拉克鲁斯日前在墨西哥城接受新华社记者专访时表示，中国在全球制造业链条中扮演重要角色，近期经济指标在复杂外部形势下表现良好，展现强劲韧性和内生动力。

德拉克鲁斯说，当前，许多国家的订单量因工业活动放缓而明显减少，对中国制造业出口造成不利影响。同时，新冠疫情反弹也限制全球工业生产活动。在诸多负面因素影响下，中国工业生产仍实现增长，凸显中国经济内生动力。

中国国家统计局日前公布的数据显示，今年1至7月中国规模以上工业增加值同比增长3.5%。

德拉克鲁斯指出，中国出台的诸多经济政策推动生产提质增效，以高技术产业为代表的各领域投资不断扩大。中国在全球制造业链条中扮演重要角色，不再是传统意义上的加工厂，而是在通过不断发展技术提升制造企业国际竞争力。“中国清楚技术对于竞争、合作和内部发展都必不可少，技术发展是增加全球影响力的基础。”

德拉克鲁斯说，许多国家为对抗愈加严重的通胀而进入加息周期，抬高了融资成本，削减了投资增长动力。而中国则加强实体及数字基础设施建设，减少融资成本，采取积极政策为未来经济增长打好基础，这有助于控制通胀。

德拉克鲁斯预计，2023年全球经济将继续面临复杂挑战，欧美地区经济增长可能弱于亚洲。中国有望继续成为亚洲经济增长的重要引擎。